

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

PALIQUE

CÓMO MURIÓ

Decid qué héroe guerrero, qué enamorado devotísimo, qué ser propenso al sacrificio altruista, ha tenido una muerte tan angustiosa, tan bella como la de esa pobre madre fallecida de frío en la carretera de Sagunto. Pensad si puede haber algo que ofrezca más grandeza, y si alguna vez las tragedias del sacrificio han tenido, en más humildes personajes, notas tan sobrehumanas.

Entre la nieve fué. La madre llevaba a las dos pequeñas. Eran acaso mendigos sin hogar. Cuando los pies helados de las criaturas se negaron a sostenerlas, la mujer las llevó en sus brazos, fatigada. Pero el cansancio y el frío la venció también. Refugiaron al pie del cruceiro, de uno de esos cruceiros que en las solitudes aldeanas hablan de piedad y de esperanza. Y allí, las pequeñas gemieron, ateridas.

Y entonces la madre, se quitó su saya para envolverlas.

Y el frío siguió. Y la madre tornó a despojarse de su ropa, y dió su refugio a los pobres pedazos de su ser miserable.

Entre la nieve, la infeliz se sentiría morir, helada. Acaso, cortada la voz en su tiritar agónico, no pudiese sonar su palabra confortadora de las criaturas. ¡Grata voz de las madres, que siempre daís calor! Pero sus brazos entorpecidos aún pudieran despojarla de su corpiño. Y el corpiño envolvió también a las pequeñas. La madre entonces no tenía otra prenda que su propia camisa. Y el frío la maló. La camisa fué su sudario, entre la blancaura de la nieve.

¿Conocéis algo igual, tan dolorosamente gigantesco?

Han muerto muchos hombres desde que el mundo es mundo, luchando en luchas temerarias bajo la sugestión de una palabra ó de una bandera. Los nombres de algunos han sido escritos en el libro de los varones privilegiados. Muchos cerebros han producido grandes obras de ternura ó de utilidad. El mundo los rememora con orgullo. Y sobre el mundo, los otros hombres les han alzado los altares paganos de las estatuas, para que la adoración de las gentes se perpetúe al través de todas las generaciones. Muchos iluminados han hecho también el sacrificio de su vida en pro de una idea. Algunos esperaban un bien mayor, otros buscaban el orgullo de la posteridad. A todos se les recuerda; á algunos se les venera.

Pero, entre todos esos casos, entre todos los demás casos humanos que tú, lector, pudieras recordar, ¿hay uno que sobrepuje á este en grandeza?

El sentimentalismo literario ha abusado frecuentemente de los casos de muerte por hambre y por frío. A pesar de esto, ante un caso real, se estremae siempre el alma de indignación y de pena. Pero, en el actual, las circunstancias son singularmente conmovedoras. Esa madre que va despojándose trozo á trozo de la vida, con sus vestiduras, que regala, puñado á puñado, su existencia á sus dos hijitas, sabiéndose condenada á morir, que se desnuda entre la nieve con sus manos donde tiembla ya la agonía; es de una intensidad conmovedora que nada puede sobrepasar.

Y este heroísmo oscuro, desesperado, se olvidará mañana. El millonario que funda un centro cualquiera, sin privarse por eso de ninguna de sus comodidades, el guerrero que aventajó á los otros en el arte cruel de matar, tendrán su estatua que los ofrezca á la admiración constante del mundo. Sin embargo, ningún monumento sería más hermoso y más humano que uno en medio de los campos, en el recogimiento religioso de la naturaleza, bajo la serena protección del cielo, perpetuase el amor sincero, el amor que es sacrificio y es heroísmo y es piedad inmensa, el único cariño humano que es invariable, el que toca en la superhumanidad: el cariño de las madres.

Entre todos los engaños y todas las crueldades y los dolores creados por la ordenación natural de la conservación de la especie, ese cariño es la gota de esencia espiritual purísima, lo que hace que á veces los hombres pensemos que aquí, en la tierra, hay también algo de divino.

EN LAS RÍAS BAJAS

Maniobras navales inglesas

En las maniobras navales inglesas que se efectuarán en breve en las Rías Bajas, tomarán parte cinco escuadras, cada una de las cuales permanecerá un mes entre las rías de Vigo y Arosa.

A continuación damos las fechas de llegada y partida de cada una de esas flotillas:

La segunda división de la segunda escuadra de combate, del 20 de Enero al 18 ó 19 de Febrero.

La segunda escuadra de cruceros, el mismo tiempo.

La segunda división de la primera escuadra de combate, del 12 de Febrero al 14 de Marzo.

La tercera escuadra de combate, del 20 ó 21 de Febrero al 21 de Marzo.

La primera escuadra de cruceros acorazados de combate, también del 20 ó 21 de Febrero al 21 de Marzo.

GACETILLA TEATRAL

FRA DIAVOLO

Por fin se puso ayer en escena la bellísima ópera cómica de Auber, esperada con impaciencia por el público, ya que son tan agradables las caras conocidas, y más cuando hace tiempo que no se han visto.

Podría decirse de «Fra-Diavolo» algo muy semejante á lo que se dice de «El Barbero de Sevilla», que no muere. Es una reminiscencia de lo puramente clásico, algo así como un cuarteto con voces intercaladas y recitativos para intermedio.

Pero, en otro orden de cosas, le pasa lo mismo que al «Barbero»: necesita unos intérpretes tales como ya no van quedando entre los cantantes de la actualidad. Y, respetando mucho, como respetamos, á la compañía Granieri en su género, tenemos de reconocer que no está documentada para empresas tan altas, en que no valdrá tan solo tener gracia y estética sino que es menester cantar á la antigua usanza. Quizás, en tal sentido, puedan darse los honores de la representación á Vizzani y Allia de Rubens, salvo un excelente gallo que el primero largó y la romanza que se comió. Así anduvo ello en punto al canto. Los demás hicieron lo que buenamente han podido, pero sin lograr la inmortalidad, ni mucho menos. Granieri no está ya, ciertamente, para cantar papeles de primer tenor, y Anita Patrizi tiene un ancho campo en el género que cultiva, sin necesidad de meterse por incidencia á triple ligera. Lo hizo muy bien, pero no fué todo lo «pi-ri-pi-ti-pi» que se pide para obras de esta clase. Estuvo, como siempre, encantadora, porque lo es, pero nos gustó más en otras obras.

Petrucci, Schezzi y Battaglini no salieron mal de su empeño, lo cual no es poco decir.

Los otros, bien, y la orquesta tuvo un ligero intento de hacerlo como Dios manda. Algunos mal en conjunto, pero no era para tanto pregon la subida á escena de esta ópera, convertida en ópera.

Hoy, por la tarde, «La viuda alegre», y por la noche, «Eva». Un excelente programa.

EN EL CENTRO JAIMISTA

La velada de hoy

Como hemos anunciado, hoy celebran una velada la Congregación de San Luis y las Juventudes Católica y Jaimista de esta capital en honor de Cristo-Rey, en el salón de actos del Centro Jaimista. Comenzará á las seis y media en punto de la tarde y se sujetará al siguiente programa:

Primera parte.—1.º, A Cristo-Rey, la visión de un profeta; 2.º, O abellón y O enterro, cuadros de costumbres; 3.º, Excursiones artísticas, proyecciones policromas.

Segunda parte.—1.º, Ante el portal de Belén, poesía; 2.º, No Muro y No turreiro, parodia graciosa; 3.º, Discurso por D. José Meirás Otero, de la Asociación Nacional de Jóvenes propagandistas, de Madrid.

Tercera parte.—1.º, Recordos d'un vello galeiro, tipos de la tierra; 2.º, A romaría y A castañeira, tradiciones viejas; 3.º, Resumen por el Padre director de Juventud Católica.

La música está á cargo de una bien afinada orquesta que ejecutará selectas piezas.

GALICIA

PONTEVEDRA

Dice un periódico que en los primeros días de este mes visitará aquel puerto el acorazado «España» con objeto de hacer en la espléndida ría de Marín maniobras y ejercicios de cañón.

Por una venganza política le fueron tajados noches pasadas 15 pies de vida al subdelegado de Medicina de Redondela y 60 á un vecino de Ventosela.

El banquero de Santiago D. Olimpio Pérez ha regalado á la capilla de San José de Villagarcía una preciosa araña de metal dorado.

LUGO

Con motivo de su fiesta onomástica, el obispo de la diócesis hizo un donativo de mil pesetas al Monte de Piedad para el desempeño de ropas de abrigo.

Son constantes las nevadas estos días en Lugo y sus inmediaciones.

Ha llegado á Ribadeo la Comisión encargada del estudio del tranvía eléctrico entre aquella vía y Lugo cuya construcción se cree que terminará antes de tres meses.

ORENSE

Los periodistas orensanos han constituido una Asociación de la Prensa, celebrando para ello una reunión en la cual quedó nombrada la Comisión que ha de redactar el reglamento.

SANTIAGO

Una nutrida manifestación de labradores del Ayuntamiento de Conjo recorrió durante la mañana del jueves último las calles de Santiago, precedidos de una bandera regional y cantando un himno agrario.

El objeto era pedir que se respete la independencia administrativa del Ayuntamiento, la reelección del alcalde D. José Rivas y oponerse á que sea repuesto el secretario cesante D. Dámaso Carrero.

Los que mueren:

En Vigo, D. Prudencio González Iglesias.

En Pontevedra, el industrial D. Miguel Fernández Cota.

En Santiago, la joven Esperanza García González, hija del industrial D. José Benito.

NOTA DEL DIA

Una voz autorizada

En vano hemos buscado en los periódicos el artículo de Said Arnesto acerca de «Parsifal». En estos días en que tanto se ha escrito sobre la «Solemne fiesta de consagración» como la llamó Wagner, esperábamos siempre la palabra autorizada, y nuestro gran erudito y folklorista, que tanto como nadie sabe de las viejas tradiciones hispanas, sobre las cuales, ó sobre sus hermanas gemelas, edificó el coloso musical tantas de sus maravillas de arte.

Pero la palabra de Victor Said no ha aparecido por ninguna parte, lo cual es muy lamentable, porque nadie podría decir acerca del aspecto legendario de «Parsifal» lo que el ilustre reconstructor del romance castellano de Perceval sabe.

Said Arnesto se echó mundo adelante, por tierras de Galicia y de Castilla, desentrañando las viejas tradiciones de la literatura popular. Los amores del caballero Tristán con la reina Isolda sobre los cuales legó Wagner las maravillas más apasionadas y anhelantes de su fantasía prodigiosa, encontraron en Victor Said un formidable buscador de sus formas legendarias y un admirable evocador de su romántica vida lejana.

Y el día en que, en plena montaña del Bierzo, se halló el Menéndez Pelayo gallego con una octogenaria que sabía entera—la única en una robusta prolija y fatigosa, que solo su paciencia podría soportar—el romance primitivo de Perceval ó Percival, del cual apenas si otros campesinos habían podido recitarle fragmentos aislados, los saltos de regocijo del erudito fueron tales que su menudo cuerpecillo parecía dispuesto á alzarse sobre los nevados picos de los vecinos Ancares.

Y, sin embargo, en este imponente desfile de diccionarios enciclopédicos que estos días presenciamos, falta la nota personal, autorizada, originalísima del reconstructor de Perceval, que como nadie podría explicar el viejo y nítido españolismo del castillo de Monsalud donde Parsifal impera y del Santo Grial que la Colegiata de Baroza custodiaba. ¿Que lástima!

Cosas de la calle

¿Está bien ó está mal que se jalee tanto al «Parsifal»?

Es un caso, señores, en que no están conformes los censores que fueron al estreno en el «Real».

Unos son wagnerianos decididos que escucharon á Wagner en Bayreuth, y otros son zarzueleros convencidos que se extasían escuchando á Beut cuando canta «El grumete» ó cualquier anodino sonsonete, semejante á «Marina», la zarzuela más toña y anodina que pudo producir cualquier mortal en desdoro del arte musical.

Hubo, incluso, un señor de Barbadiño que osó mandar un sueldo al «Imparcial» afirmando que Wagner es un pillito, un pobre trompetero y un moral; y que, en cambio es Quinto el músico más sabio y erudito.

Ese Quinto es el señor Valverde viudo señor que ni un mal rato pierde fusilando la música extranjera y vistiendo en traje de española para que baile el garrofin la Lola ó cante el garrofin la Cachavera; y viven esas síldes sin fin que viven cultivando el garrofin.

Si esto es gusto español y si esto es arte marchemos con la música á otra parte.

Estas cosas decía en la tarde de ayer, cayendo el día, José Gómez Collón que toca el violín por afición, que hubo de atesorar cierta cultura estudiando de chico para cura, y después, como bajo de orfeón pudo saber lo que es la partitura y el re y el si mayor y el calderón; y la decía en casa de Manuel ese grande y sublime tabernero que vende un vino puro del Ribero cual solo tiene él; un vino, cosa rara, que aún estando en mantillas, da la cara.

Pero quiso el destino que otro sujeto, aficionado al vino, y que sabe también de estos asuntos de ritmos, melodía y contrapuntos, se encontrase en la casa de Manolo y vivió fiero garro.

para que el otro no charlase solo, sobre la gloria del sin par Ricardo.

Dijo que solo un necio ó un galopín podía haber firmado «Lohengrin» y solo un indecente ganapán suscribiera las notas del «Tristán».

«El entendido entonces—dice Vasari— para Francisco de Gioconda, el retrato de Monna Lisa, su mujer, y después de cuatro años de una labor asidua lo dejó imperfecto. Quien quiera saber hasta qué punto puede imitar el Arte á la Naturaleza, no tiene más que examinar esa cabeza, en la cual están representados los menores detalles con una extrema fidelidad.

Los ojos tienen ese brillo, esa humedad que se observa en ellos durante la vida. Las pestañas que los bordean están ejecutadas con infinita delicadeza. Las cejas, su inserción en la carne, su espesor, su curvatura, no pueden ser más naturales. La nariz y sus bellas aberturas, de un rosa pálido, respiran. La boca es de carne...»

Monna Lisa era muy bella, y mientras la

HISTORIA DE LA «GIOCONDA»

La fecha en que Leonardo de Vinci comenzó á pintar el retrato de la Gioconda, restituído ya á su sala del Museo del Louvre, correspondió de 1495 á 1500, época en que abandonó Milán para volver á Florencia.

«El entendido entonces—dice Vasari— para Francisco de Gioconda, el retrato de Monna Lisa, su mujer, y después de cuatro años de una labor asidua lo dejó imperfecto. Quien quiera saber hasta qué punto puede imitar el Arte á la Naturaleza, no tiene más que examinar esa cabeza, en la cual están representados los menores detalles con una extrema fidelidad.

Los ojos tienen ese brillo, esa humedad que se observa en ellos durante la vida. Las pestañas que los bordean están ejecutadas con infinita delicadeza. Las cejas, su inserción en la carne, su espesor, su curvatura, no pueden ser más naturales. La nariz y sus bellas aberturas, de un rosa pálido, respiran. La boca es de carne...»

Monna Lisa era muy bella, y mientras la

UN PEÑASCO HISTÓRICO

Merced á las gestiones del competente arqueólogo villagarcésano D. Juan Fernández Gil, surgió una variación en la carretera de Cesuras á Caril, en las cercanías de esta última villa, para evitar que desapareciera un gran peñasco próximo á la torre de Meadelo, donde se hallan inscripciones de alto valor histórico.

Mide la peña cinco metros de largo por cuatro de ancho.

Este documento pétreo-gráfico es objeto de profundo estudio por parte de los arqueólogos de Santiago, Pontevedra y hasta de la misma Academia de la Historia.

¿Será helénica esta inscripción? Descifrela quien pueda.

Lo cierto es que documentos de igual clase se ven en las vertientes del Nilo, Escocia, Irlanda y en el mismo Cabo Villano.

El ingeniero jefe de Obras públicas de Pontevedra, Sr. Trapote, acordó con todo entusiasmo esta variación.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Julian», de Torre-Vieja, en sal; «Galicia», de San Esteban de Pravia; «Najera», de Gijón, con carbón; «Konig Wilhelm II», de Hamburgo y Southampton; «Sergiova», de Christiansund y Santander; «Cabo Girona», de Bilbao y Ferrol, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores «Julian» y «Galicia», para Gijón, en lastre; «Cabo Quejo», para Ferrol; «Konig Wilhelm II», para Lisboa y Buenos Aires; «Monteforo», para Gamañares, y «Sergiova», para Vigo, con carga general y palletes de «Guadalupo», para Avilés, con barriles vacíos, y «Tristán», para Gijón, con hierro viejo.

Otras noticias.—El vapor correo holandés «Hollandia», de la Compañía Lloyd Real Holandés, que salió de este puerto el 13 de Diciembre último y de Vigo el 14, llegó á Buenos Aires sin novedad ayer, sábado 3 del corriente, después de hacer escala en los puertos de Lisboa, Rio Janeiro, Santos y Montevideo.

— A las doce y media de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor alemán «Konig Wilhelm II», procedente de Hamburgo y Southampton.

Con los 362 pasajeros que conducía, sólo uno vino en el viaje en la Coruña: doña María Wameke.

Con los restantes salió el buque para Lisboa y Buenos Aires á las tres de la tarde, después de recoger 60 pasajeros.

CONTRASTES

Los consumos en Lugo y en Marín

En la ciudad del Sacramento se celebró el día 1.º una manifestación organizada por el «Centro Obrero» para protestar contra el proceder de la Empresa arrendataria de consumos.

Los manifestantes, en número superior á 1.000, se dirigieron al Gobierno civil y una comisión subió á visitar al gobernador, á quien expuso las quejas del vecindario.

La primera autoridad civil de la provincia prometió á los comisionados transmitir su reclamación al Gobierno.

En cambio en Marín todo fué júbilo ese día.

El Ayuntamiento suprimió el impuesto de consumos y el vecindario demostró su regocijo disparando bombas, echando las músicas y las gaitas á la calle y organizando conciertos y paseos en la plaza pública.

NOTAS DE FERROL

Hoy á las tres y media en punto de la tarde se celebrará en el parque de Riazor un interesante «match» de «foot-ball» entre los «equipos» que forman los «teams» del «Unión Deportiva», del Ferrol, y «R. C. Deportivo», de esta ciudad.

Despierta este «match» gran expectación entre los numerosos aficionados al viril deporte, porque será el primero de los que para disputarse una hermosa copa donada por un entusiasta «sportman» ferrolano y unas artísticas medallas de plata, celebrarán estos dos equipos y por ser el que inaugurarán la temporada «foot-ballística» del año que empieza.

El equipo ferrolano, seleccionado y constituido por los mejores «players» de la vecina ciudad, propiamente conquistará este hermoso trofeo en amigable lucha con el «R. C. Deportivo», que se presentará constituido por los jugadores ya conocidos de todos los aficionados.

SUCESOS DESGRACIADOS

En el pueblo de Canedo, perteneciente á la provincia de Orense, cuatro niños hallaron un pistón de los que se usan para hacer estallar cartuchos de dinamita, y encendiendo una hoguera lo echaron en ella sin prever las consecuencias que esto podría traer.

El pistón no tardó en hacer explosión; pero con tal desgracia que á uno de los chicos le seccionó cuatro dedos de la mano derecha y á los tres restantes les produjo heridas de más ó menos consideración.

En la calle de Alfonso XIII, de Vigo, falleció repentinamente una mendiga de 60 años de edad, llamada Carolina Blanco, en el momento en que pedía una taza de caldo á los «dueños» de una casa de la citada calle.

La muerte ha sido producida por un ataque cardíaco.

EL VIAJE DE ROMANONES

La prensa de Pontevedra anuncia para el día 15 del corriente mes la realización del proyectado viaje del conde de Romanones á Galicia.

Primero irá el expresidente del Consejo de ministros á Lugo, donde permanecerá algunos días para asistir á los actos políticos que en su honor se organicen, y de allí vendrá á la Coruña, desde donde se dirigirá á Santiago.

De la ciudad compostelana irá luego á Pontevedra y de Pontevedra á Lourizán para visitar al Sr. Montero Ríos.

Ignoramos el fundamento de estos rumores, que no coinciden con las noticias de la prensa de Madrid, que anuncian para los mismos días la excursión del conde á Andalucía.

De todos modos comienzan á agitarse algunos elementos locales para organizar algo relacionado con la venida del famoso político.

UN PEÑASCO HISTÓRICO

Merced á las gestiones del competente arqueólogo villagarcésano D. Juan Fernández Gil, surgió una variación en la carretera de Cesuras á Caril, en las cercanías de esta última villa, para evitar que desapareciera un gran peñasco próximo á la torre de Meadelo, donde se hallan inscripciones de alto valor histórico.

Mide la peña cinco metros de largo por cuatro de ancho.

Este documento pétreo-gráfico es objeto de profundo estudio por parte de los arqueólogos de Santiago, Pontevedra y hasta de la misma Academia de la Historia.

¿Será helénica esta inscripción? Descifrela quien pueda.

Lo cierto es que documentos de igual clase se ven en las vertientes del Nilo, Escocia, Irlanda y en el mismo Cabo Villano.

El ingeniero jefe de Obras públicas de Pontevedra, Sr. Trapote, acordó con todo entusiasmo esta variación.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Julian», de Torre-Vieja, en sal; «Galicia», de San Esteban de Pravia; «Najera», de Gijón, con carbón; «Konig Wilhelm II», de Hamburgo y Southampton; «Sergiova», de Christiansund y Santander; «Cabo Girona», de Bilbao y Ferrol, con carga general.

Barcos despachados.—Vapores «Julian» y «Galicia», para Gijón, en lastre; «Cabo Quejo», para Ferrol; «Konig Wilhelm II», para Lisboa y Buenos Aires; «Monteforo», para Gamañares, y «Sergiova», para Vigo, con carga general y palletes de «Guadalupo», para Avilés, con barriles vacíos, y «Tristán», para Gijón, con hierro viejo.

Otras noticias.—El vapor correo holandés «Hollandia», de la Compañía Lloyd Real Holandés, que salió de este puerto el 13 de Diciembre último y de Vigo el 14, llegó á Buenos Aires sin novedad ayer, sábado 3 del corriente, después de hacer escala en los puertos de Lisboa, Rio Janeiro, Santos y Montevideo.

— A las doce y media de la mañana de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor alemán «Konig Wilhelm II», procedente de Hamburgo y Southampton.

Con los 362 pasajeros que conducía, sólo uno vino en el viaje en la Coruña: doña María Wameke.

Con los restantes salió el buque para Lisboa y Buenos Aires á las tres de la tarde, después de recoger 60 pasajeros.

EL FERROL

Enero 3.

PARA LOS NIÑOS POBRES

Una de las tómbolas más brillantes de cuantas se han verificado en esta ciudad, va á resultar la que ahora organizan las distinguidas damas que constituyen la Junta del Asilo de Concepción Arenal. Con tal objeto vienen recibiendo centenares de regalos, hermososísimos todos.

SS. MM. el rey y la reina Victoria han remitido valiosos presentes.

Lo propio han hecho la reina Cristina, la infanta Isabel el infante D. Fernando y el ministro de Marina.

UN MITIN

Organizado por la sociedad «La Necesaria», mañana se celebrará en Fene un mitin con objeto de protestar contra la incapacidad para concebir de uno de los proclamados en las últimas elecciones.

Después del mitin habrá una manifestación para telegrafiar al ministro de la Gobernación y al diputado á Cortes por el distrito.

Al mitin asistirán algunos elementos de esa capital y una representación del Centro Obrero de Ferrol.

VARIAS NOTICIAS

Se ha dispuesto que el cañonero «Doña María de Molina» recoja en Vigo los 50 aprendices marineros que se hallan á bordo de la corbeta «Nautilus», para embarcar en el «España».

— Se va á publicar en Mugaros un semanario que llevará por título «La Unión Mugarésa».

— El día 13 del actual empezarán á ingresar en el servicio de la Armada los 400 inscriptos de marinería de la última convocatoria.

— Ayer recibió cristiana sepultura un anciano vecino de la calle de Castañar, que contaba la respetable edad de 104 años.

— Procedente de Noya, llegó á esta ciudad el alférez de navío D. José Cervera.

NOTICIAS MILITARES

Destinos.—El maestro de taller de primera clase D. Fructuoso Mijaja Zabalaola, ascendido del parque de la Comandancia de Ceuta, al de Ferrol, continuando en comisión en el mismo destino.

El maestro de taller de segunda clase don Eusebio Monasterio, del parque de la Comandancia del Ferrol, al de la de Ceuta, continuando en comisión en el mismo destino.

El teniente coronel de infantería D. Manuel Cuenca Aparici, del regimiento de Zaragoza, á la caja de Toledo.

Los capitanes D. Ramiro Barcia Telado, de la reserva, á la zona de esta capital; don Ramón Lamela Barbaci, de la reserva, á la zona de Lugo; D. Federico Barbeito Suárez, de la zona, á la reserva de la Coruña, y D. Victoriano Azcárraga Sánchez, de la zona, á la reserva de Lugo.

El brigada D. Alejandro Piñero Alfonso, ascendido, del regimiento de Murcia, al de Zaragoza.

RECLUTAMIENTO

Se ha dispuesto que le sean devueltas al vecino de Padrón Joaquín Arjón Gende, las 1.000 pesetas que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas.

Crónica local

«La Humanidad», sociedad de socorros.—Convocatoria.—La Junta directiva convoca á Junta general extraordinaria, para hoy, 4 del corriente, á las tres de la tarde (hora oficial), en el taller de carpintería, sito en la esquina de la calle de Teresa Herrera, frente al Instituto Daguarda, con objeto de nombrar médico, por renuncia del señor Orozco.—La Coruña, 1.º de Enero de 1914.—El Secretario, Emilio Ramos.

Por concesión especial del ministro de la Gobernación estará hoy abierto el «Bazar del Siglo XIX», Real, 7, para la venta de juguetes exclusivamente.

Hoy á las cuatro de la tarde celebrará Junta general la sociedad deportiva «Club Oza-Coruña», para elección de cargos y aprobación de la Memoria anual.

Hoy, probablemente, irán á Santiago, en viaje de recreo, el gobernador civil Sr. Gómez Núñez y el Alcalde Sr. Ozores Pedrosa.

Ayer celebró sesión la Comisión mixta de reclutamiento y despachó diversas incidencias de quintas.

Hoy á las siete de la noche dará una conferencia en el «Casino Republicano» D. Manuel Lugois Freire, quien disertará sobre el tema: «La labor literaria del ilustre poeta Guerra Junqueiro y su influencia en la política lusitana».

El ministro de la Gobernación, resolviendo una pretensión formulada acerca del gobernador civil por los comerciantes de juguetes de esta capital, acordó considerar el día de hoy como de feria y por lo tanto autorizó á aquéllos para que puedan expendir géneros.

En el Ayuntamiento de Melid se celebró ayer una votación para resolver el empate entre tres concejales elegidos últimamente en el segundo distrito de aquel término municipal.

La suerte favoreció á D. Celestino Castro Cortido, quien desempeñará el cargo.

Por el mal estado de las líneas y á causa de no alcanzar á tiempo los cruces llegó ayer á la Coruña el tren correo con hora y media de retraso.

Hubo ayer mercado de cereales en el Campo de la Leña y se cotizaron á 4 pesetas el ferrado de maíz y á 650 el de habichuelas.

En la calle del Orzán fué hallado ayer, tendido en el suelo y enfermo, Arcadio Espino Mirada, de 50 años, el cual ingresó en el Hospital.

El «Boletín Oficial» de ayer publica las resoluciones de la Comisión provincial declarando válidas la proclamación de concejales de Rianjo y Arzúa y la elección celebrada en el primer distrito del Ayuntamiento de Neda y nulas las verificadas en las dos secciones del segundo; aprobando las de Tordeya, y declarando la nulidad de la verificada en el primer distrito de Sobrado y la validez de la efectuada en el segundo.

Ha sido aprobado el expediente de oposiciones á la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Nulidad de Derecho del Instituto General y Técnico de la Coruña y se ha dispuesto que se expida el nombramiento de profesor de dicha cátedra á favor del opositor D. Luis Gimadevilla y Rey.

Los temporales y borrascas que se suceden en la costa Norte de España en la actual época de invierno, implican se cambie, por ahora, el color de las boyas de Ribadeo (aviso número 1.113 de 1913), no pudiendo, por tanto, efectuarse con seguridad esta transformación hasta el mes de Julio del próximo verano de 1914.

Plano número 550 de la sección II.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Lola Cabrera Iglesias para el joven grabador bilbaíno D. Pedro Pe Pardo.

De doce de la mañana á dos de la tarde elevará hoy la banda de música de Isabel la Católica

en el paseo de Méndez Núñez, el siguiente programa: Pasodoble; "El encanto de un vals", Strauss; "Bohemia", fantasía, Puccini; intermezzo de "La buena sombra", Brull, y pasodoble.

Está llamando justamente la atención de cuantos tienen ocasión de visitar el establecimiento del Óptico Sr. Yagüe, San Andrés, 17, la inmensa y variada colección de juguetes que exhibe con motivo de la festividad de Reyes.

Las personas caritativas harían una buena obra socorriendo a una pobre viuda con siete hijos pequeños que se halla en la mayor miseria. Las limosnas pueden enviárselas a la Redacción de "El Eco de Galicia".

La farmacia de la Ciudad Alta estará abierta hoy todo el día para despachar al público.

La casa editorial Iberia ha empezado a publicar con el título "Las maravillas del mundo y del hombre" unos hermosos cuadernos lujosos y artísticamente editados, en los que se reproducen los pasajes más notables de la tierra, con datos geográficos, históricos, etnológicos y artísticos de cada uno de ellos.

Asia, Oceanía, África, América, Europa, las cinco partes del globo, comprenderá esta notabilísima obra, que contendrá 1.500 fotografías y tricomías.

La colección completa de esta utilísima e instructiva publicación, que enriquecerá seguramente todas las bibliotecas, resulta además muy económica, pues cada cuaderno solo cuesta una peseta.

Si coméis golosinas, turrón de Alicante, bebidas calientes o helados, no temáis por vuestra dentadura si usáis a diario el gran dentífrico español Licor del Polo, Frasco, 1'50 pesetas.

Ayer continuó el doctor Rodríguez Rouco los ejercicios de oposición a la plaza de médico supernumerario de la Beneficencia municipal.

El ejercitante, que tiene una gran cultura científica, está realizando una labor admirable. Sus disertaciones sobre los distintos temas que le han correspondido en suerte llamaron la atención del Tribunal y de cuantos han tenido ocasión de oírlos, por la suma de conocimientos que representan.

Unimos nuestra felicitación a las muchas que el distinguido médico está recibiendo con este motivo.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periódica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubose en esta población, Real, 24, Diamantes Americanos. Dichos anteojos se dan a prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis.

RON BAGARDI. Santiago de Cuba. Depositarios para Galicia: Sastre y Compañía.

Xerix, C. Z. marca registrada.

Andrés Martínez, Médico. — Ex-alumno de los Hospitales de París. — Consultas de doce a dos. Costa Catalina, 41, primero.

AGUAS DE CABREIROA

Prototipo de las ácido-bicarbonatadas-sódico-líticas.

PERDIDA.—Se fuga a la persona que haya encontrado en el Riego de Agua 250 pesetas que perdió una pobre mujer, las entregue en esta Administración donde se le gratifique.

Dr. Sal Lence, consulta de la vista de día y noche. Plaza de María III, 20, piso 2º

Sanatorio Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA. Compañía, 6 (Continuación del Cantón Pequeno)

PABELLON LINO

El notable espectáculo de cine y variedades que actualmente se exhibe en este favorecido Pabellón está proporcionando muy buenas entradas a la impreta, la cual en verdad lo merece, pues no es frecuente ofrecer números tan buenos como "Los Romanos", el famoso dueto que tan brillante temporada está haciendo y la celebradísima artista "La Troyana", que es sin duda una de las mejores en su género que hoy se conocen.

Para hoy, como día festivo, se anuncian escogidas sesiones desde las cuatro de la tarde. En la primera tomarán parte la aplaudida cancionista "Estrella la Gitana" y "Los Romanos". A las seis trabajarán la Gitana y la famosa artista "La Troyana". En la sesión de las ocho tomarán parte las dos atracciones del día, "Los Romanos" y "La Troyana", y a las diez de la noche se presentarán los tres números.

Habrán, además, un nuevo e interesante programa cinematográfico. Y todo ello por muy poco dinero, dado el valor de los artistas que actúan en el Pabellón.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 3 de Enero de 1914.—Bentanzos: sobre lesiones a Abel Barallobre.—Padrón: sobre disparo de arma de fuego a Manuel Méndez.—Idem: sobre lesiones a Juana Ares.—Idem: sobre muerte de Rosa Dopazo.—Idem: contra Juan Rodríguez Blanco, por lesiones.—Coruña: sobre estufa a Basilio Pena.—Noya: contra José Ramón Fernández, por lesiones.

Señalamientos para el día 5 de Enero de 1914.—Sala de lo Civil.—Padrón: D. Vicente Rivas con doña María Rivas, sobre dejación de una línea urbana. Menor cuantía.—Lalín: D. José Praga con D. José y D. Eduardo Hernida, sobre retracto de dominio. Licenciosos Martínez Fontenla y Barja.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Carballo: contra José María Coulo, por lesiones. Licencioso Suárez.—Ordnes: contra Basilio Quintela y otros, por daños. Licencioso Patiño.

Otras noticias.—Se ha posesionado de su cargo el fiscal municipal de La Mezquita don Antonio Barja.

Se ha ordenado el traslado desde la prisión de Burgos a la de la Coruña, del penado José Fernández N., para asistir a un juicio oral.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Granieri. Funciones para hoy: a las cinco de la tarde, "La viuda alegre", y a las nueve de la noche, "Eva".

PABELLON LINO

A las 4 la aplaudida "Estrella la Gitana" y el célebre dueto "Los Romanos". A las 6 la notable cancionista "Estrella la Gitana" y la gran atracción "La Troyana". A las 8 el famoso dueto "Los Romanos" y la artista gitana "La Troyana". A las 10 "Estrella la Gitana", "Los Romanos" y "La Troyana". Butaca, 1 peseta. General, 40 céntimos.

SALON PARIS

Hoy, de 3 y media a 5 y media de la tarde, sesión infantil continua con una comedia de toros. Se verán también interesantes cintas cinematográficas.

Butaca, 0'20; general, 0'10. De 7 a 8 de la noche sesiones desde las 6, "La veronita" a las 7.

El colosal, emocionante y sugestivo mimocine-drama en 5 escenas partes "From-From". Butaca, 0'40; general, 0'15.

Se dan números para regalos de Reyes. En breve sorprendentes estrenos.

EL NOROESTE se vende en Madrid en el kiosco de Lerín, Alcalá, frente al Teatro de Azaña

Nelson Lines
Servicio rápido en 16 días desde la Coruña directamente a
Montevideo y Buenos Aires
Highland Rover el 3 de Enero. 3.ª clase: Pesetas 180
Highland Laddie el 31 de Enero " " 180
INCLUIDOS IMPUESTOS
Primera clase: (tres categorías) libras 18 libras 23 y 27 (más impuestos).
Segunda clase: libras 12 (más impuestos)
NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.
NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA
TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

La mancomunidad castellana

Una proposición
Los periódicos comentan la proposición presentada a la Diputación de Madrid pidiendo que se invite a las demás Diputaciones castellanas para constituir la mancomunidad.

Se discute la proposición
Hoy celebró sesión la Diputación de Madrid. Al comenzar habló el Sr. Díaz Agero apoyando la proposición para que se invite a las Diputaciones castellanas para tratar de constituir la mancomunidad.

El Sr. Fernández (D. Juan) teniendo en cuenta la extraordinaria trascendencia del asunto, pidió que la proposición quedase sobre la mesa.

Otros abogaron por la declaración de urgencia. Los Sres. Largo Caballero y Senra elogiaron al presidente por haber dado cuenta de la proposición.

El Sr. Díaz Agero agradece los elogios que se le han dirigido y se aprueba la proposición, dándose al presidente un voto de confianza para hacer la invitación a las demás Diputaciones.

Seguidamente levantóse la sesión, que duró cuatro horas.

De política

Lo que dice Sánchez Guerra
Hablado de la publicación del decreto de disolución del Congreso, dijo el Sr. Sánchez Guerra que los ataques apasionados de los enemigos vienen a significar en muchos casos la victoria.

La presidencia del Congreso
Algunos periódicos acogen el rumor de que el Sr. Maura será presidente del futuro Congreso.

Considerase disparatado tal rumor. Añádesse que el Sr. Besada dió el primer paso en tal sentido, en la última conferencia celebrada con el Sr. Maura, ofreciéndole el cargo y rogándole que lo aceptase en bien de la unidad del partido.

Los mauristas califican de patraña esta información. Felicitando a Villanueva.—Maura no pide tomar lo que quiera

Muchos periodistas y políticos felicitaron esta tarde en el Congreso al Sr. Villanueva con motivo de la entrada del año. El expresidente de la Cámara les dijo que el año no podía entrar mejor, puesto que comienza con el decreto de disolución.

Creo que este decreto acallará los rumores que circulaban. Agregó que el Sr. Dato le había dicho que éste era el principal motivo de anticipar la firma del decreto.

Después hablóse de cuanto se ha dicho respecto al ofrecimiento de la presidencia del Congreso al Sr. Maura. En este momento entró un diputado conservador, el cual dijo: —Maura no tiene que aceptar nada; tomará cuanto quiera.

El coronel Labrador, condenado
Se ha aprobado la condena de seis meses y un día de arresto, impuesta al coronel Labrador. La cumplirá en el arsenal de la Carraca. Gestiónase que se le indulte.

Sobre lo de Tanager
Esta tarde conferenció el embajador de Francia, M. Geoffroy, con el ministro de Estado. Trajeron del incidente de Tanager por no haber admitido la inscripción de los electores españoles la Comisión de higiene.

El marqués de Lema expuso que se debía cooperar por todos para evitar rozamientos lamentables, principalmente en estos momentos en que se necesita gran cuidado para aplicar el tratado franco-español.

El embajador ofreció conferenciar con su Gobierno y adoptar las medidas precisas para la mejor inteligencia. La disolución del Congreso.—Disgusto de los diputados

La mayoría de los diputados muestranse contrariados por la publicación del decreto disolviendo el Congreso, con lo cual se ha puesto término a la franquicia postal para ellos y vendrá a costarles muchos cientos de pesetas comunicarse con sus electores.

Ayer se hicieron numerosos pedidos de papel y sobres. Llamando a Dato.—Sin noticias

Cuando fueron esta mañana los periodistas a la presidencia no se hallaba el Sr. Dato en su despacho. En vista de su tardanza el subsecretario llamó por teléfono al domicilio del presidente del Consejo, pero éste no había llegado todavía.

Luego dijones que parecía de noticias. En Gobernación.—Sánchez Guerra no acude al despacho

Tampoco el Sr. Sánchez Guerra acudió esta mañana al ministerio de la Gobernación. El subsecretario nos dijo que el ministro nos recibiría a las tres de la tarde.

Manifestó que carecía de noticias, y que solo sabía que las nevadas dificultan las comunicaciones. La tasa telegráfica

El director general de Comunicaciones manifestó esta mañana que el decreto que había facilitado a la prensa solo tiene por único objeto llegar al abaratamiento y unificación de la tasa telegráfica, pues se da el caso anómalo de que en la actualidad las quince primeras palabras cuestan más que las restantes y era necesario poner término a esto, a fin de que todas cuesten igual.

Anunció que también publicará una real orden rebajando a veinte pesetas la indemnización por cada certificado que se pierda, puesto que la cantidad que ahora se paga es exorbitante. Adquisición de cañones

También publica una disposición autorizando al ministro de la Guerra para adquirir dos cañones en la casa Krup.

El decreto de disolución

Publica hoy la «Gaceta» el decreto de disolución de las Cortes. Una fantasía

Dice «A B C» que es pura fantasía cuanto dicen algunos periódicos sobre la buena impresión que produjo la publicación del decreto de disolución de las Cortes.

Sobre el decreto de disolución
Dice «El Imparcial» que el hecho de no entregar el decreto de disolución sería una insuperable dificultad.

Ayer la Corona confirmó la imposibilidad de volver a la política de 1909. En otra información dice que un personaje conservador decía:

El Sr. Maura escribió en Enero de 1913 y ayer le contestaron. La algarada maurista

«El Liberal» dice que ayer el Sr. Dato puso término a la algarada maurista y que ya era tiempo que esto se hiciera.

La reforma de la Constitución
En los círculos políticos se decía hoy que el Gobierno tiene el propósito de reformar la Constitución.

Dato y los periodistas
Tampoco recibió esta tarde a los periodistas el jefe del Gobierno, a pesar de haber dicho que iría a su despacho, al cual no concurrió.

El Ayuntamiento de Burgos
Continúa sin constituir el Ayuntamiento de Burgos. Esto produce gran disgusto entre el vecindario.

Nuestra acción en Marruecos
MADRID 3. Continúa sin constituir el Ayuntamiento de Burgos. Esto produce gran disgusto entre el vecindario.

Los telegramas oficiales
En el ministerio de la Guerra recibieron hoy los siguientes: —Melilla.—En el Peñón y Alhucemas reina completa tranquilidad.

Hay grandes dificultades para aprovisionar las posiciones a causa de las grandes nevadas. Por el peso de la nieve hundióse una casa en la calle de San Miguel, quedando setenta y tres personas sin albergue, las cuales fueron socorridas.

Información política
MADRID 3. Hoy cumplimentaron al rey el obispo de Madrid, el ministro de Chile y el embajador de Inglaterra.

Los reyes a Sevilla
En los primeros días de Febrero marcharán los reyes a Sevilla. Estarán allí hasta fin de semana. Entonces celebrárase la cacería de Doñana.

Despachando con el rey
Al anochechar despachó con el rey el ministro de Marina. El maestro Arbós

Hoy cumplimentó a D. Alonso el director de la Sinfónica Sr. Fernández Arbós. De Barcelona

MADRID 3. En las vísperas de otra huelga
Los carreteros han acordado pedir aumento de jornal. Caso de no acceder a ello los patronos, se declararán en huelga.

Los radicales y el Ayuntamiento
Hállanse muy disgustados los radicales por la situación en que ahora se encuentran en el Ayuntamiento. Para tratar de esta cuestión reunió ayer el Sr. Lerroux a los prohombres radicales.

Guárdase gran reserva sobre los acuerdos adoptados. Asegúrase que el Sr. Lerroux propuso que se adoptasen actitudes enérgicas.

Añádesse que cuando vaya a Madrid protestará contra la parcialidad del alcalde. Tubos subterráneos para la correspondencia

Un particular solicitó autorización del Ayuntamiento para instalar una red de veinte kilómetros con destino a la conducción de correspondencia por medio de tubos subterráneos, como en otras capitales del extranjero. Varias noticias

MADRID 3. Muerte de un diputado
A consecuencia de una afección al estómago falleció el diputado a Cortes D. Fidel García Berlanga.

Funerales por Pidal
En la iglesia de San Francisco el Grande celebráronse hoy solemnes funerales por el eterno descanso del marqués de Pidal.

Asistieron el obispo de Sión, el Gobierno, y el general Aznar en representación del rey. En las tribunas de los cuerpos colegisladores, estaban el Sr. Villanueva con el Sr. Correcher y la Comisión del Senado presidida por el señor Azcárraga.

El cuerpo diplomático asistió en masa. También concurrieron el marqués de Portago y el capitán general. El entafano era de dos cuerpos. Una compañía de Infantería con bandera y música hizo los honores. La condesa de París

Llegó a Sevilla la condesa de París, habiéndosele un gran recibimiento. Seguidamente marchó a Villanarique. Venganza política

Comunican de Castellón que en la muerte de la casa del jefe de los liberales de Almazora, D. Juan Balloster, estalló un petardo, causando grandes desperfectos.

No hubo desgracias personales. Diceso que el atontado obedeció a una venganza política.

Lo del Hispano-Americano
Una comisión de Málaga visitó al ministro de Hacienda para hablarle del asunto del Banco Hispano Americano.

Un banquete
Una comisión de interventores del Estado en los ferrocarriles, invitó al ministro de Fomento para el banquete que celebrarán con motivo del aniversario de la fundación del cuerpo.

Reparto de juguetes
La compañía de tranvías de Madrid obsequiará con juguetes el día de Reyes a los hijos de sus empleados.

Las azucareras
Presidida por el Sr. Sánchez de Toca celebró hoy en Madrid la asamblea general de los azucareros de España.

No asistió el representante de la Azucarera de Lucena. Aprobáronse las bases concertadas en 23 de Diciembre.

Esta reunión ha revestido gran importancia. El lunes volverá a reunirse. De la Universidad compostelana

Se autorizó a D. Jerónimo Vecino, catedrático electo de física general de la Universidad de Santiago, para que se posesione de su cargo ante el rector de la Universidad Central.

Fuó desestimada la solicitud de D. Manuel Martínez de la Riva, auxiliar de la Universidad de Santiago. Terrible coz

En la calle del Conde Duque de Madrid, una niña que tiraba un diávolo en el momento que pasaba un caballo, recibió de éste una tremenda coza en la cabeza que la dejó en gravísimo estado.

La situación de Méjico
MADRID 3. Un combate. Más de mil muertos

Telegrafían de Méjico que el combate de Olinaga fué muy sangriento. Hubo más de mil muertos y muchísimos heridos.

A falta de municiones se acometieron a cuchilladas. El jefe de la flota yanquí

Ha sido ascendido a vicealmirante el contralmirante de la escuadra yanquí que está en aguas de Méjico, a fin de que tenga la misma graduación que el jefe de la flota británica para evitar conflictos como los ocurridos.

Extranjero
MADRID 3. Rebelión en una colonia inglesa

Telegrafían de Londres diciendo que se prepara una expedición a Madulacht, a causa de la actitud de los rebeldes, que en Agosto invadieron la Berbería. A esta expedición coopera Italia.

Muertos por el cólera
Dicen de Sofía que se ha comprobado que durante la guerra balcánica murieron a consecuencia del cólera más de 20.400 soldados.

La crisis servia
Comunican de Belgrado que se ha resuelto la crisis política. Créese que será llamado al poder el señor Patchitch.

Choque de trenes
Participan de Praga que cerca de Pielssen chocó un tren con una locomotora. Cuarenta viajeros resultaron heridos.

El cardenal Amette
El cardenal Amette recibió ayer a todo el clero de París, con motivo del comienzo del año nuevo. Después de los discursos de rúbrica dió la absolución.

La exposición de la «Gioconda»
Dicen de París que ha resultado un completo fracaso la exposición de la «Gioconda». Poincaré a Rusia

Asegúrase que en la Primavera irá a Rusia M. Poincaré. Bolas de plata

El cardenal Merry del Val celebró hoy sus bodas de plata. «Parsifal» en Bruselas

En Bruselas se estrenó «Parsifal» con gran éxito. El cardenal Ferrara

Ha sido nombrado secretario de la Congregación del Santo Oficio el cardenal Ferrara. Vengando a su marido

Telegrafían de Nueva York que la viuda del general Lázaro mató de un tiro al general Urbina, que hace tiempo asesinó a su esposo. Pescadores españoles apresados

Participan de Oporto que el cañonero «Lincolne» apresó a las lanchas pescadoras españolas «Buen Jesús», «Galivi» y «Peral», que se hallaban pescando en aguas portuguesas. La catedral de Maguncia

Según comunican de Berlín amenaza ruina la catedral de Maguncia. Choque de trenes

Cerca de Metz chocaron dos trenes, resultando muchos muertos y heridos. El Gobierno búlgaro

Ha dimitido en pleno el Gobierno búlgaro. La emperatriz de Alemania

Dicen de Berlín que es inexacto que se halle enferma la emperatriz de Alemania. Para juzgar a varios exministros

Comunican de Sofía que el tribunal que juzgará a varios exministros se reunirá el día 15. Este tribunal juzgará también al general Savof.

La vista de este proceso durará quince días. Será uno de los más sensacionales de los tiempos modernos. Muerte del pianista Pugnó

En París falleció el célebre pianista Raul Pugno, que era conocidoísimo en España. Santos Dumont

Llegó a Rio Janeiro el célebre aviador Santos Dumont. Hizosele un grandioso recibimiento.

El aviador Vedrines
Participan de El Cairo que el aviador Vedrines ha rehusado hacer el viaje desde Francia al Cabo de Buena Esperanza, continuando su raid alrededor del mundo.

Una bomba en una comisaría
En la comisaría de policía de Calcuta colocaron una bomba de dinamita que no llegó a hacer explosión. Buque embarrancado

A la altura de Atrogen embarrancó un buque ruso. Percieron ahogados seis marineros ingleses y un oficial ruso.

El rey de Dinamarca a París
Dice «L'Echo», de París, que el rey de Dinamarca irá oficialmente a la capital de Francia en la próxima primavera.

Las nevadas

MADRID 3. Mejora la temperatura.—Barriendo las calles.—El agua se congela

Continúa siendo muy intenso el frío en Madrid. Ha mejorado la temperatura.

Los barrederos tienen que barrer las calles en seco, pues al regar se hiela el agua. El estanque del Retiro continúa helado.

Mucha gente va a contemplarlo. Hoy, al salir el sol, comenzó el deshielo del agua contenida en las tuberías que van a las casas, reventando en algunos edificios la cañería e inundándose muchas habitaciones.

Tren detenido
Esta mañana interrogaron los periodistas al subsecretario de Gobernación sobre lo que ocurría en Mataporquera, donde se halla detenido el tren de La Robla a Valmaseda.

Manifestó que se envió un aviso urgente por telégrafo al gobernador civil para que por todos los medios procure que se envíen auxilios a fin de que las personas que se hallan en el tren salgan de la aflictiva situación en que se encuentran.

En Valencia.—Terrible drama. Una madre y dos hijas mueren entre la nieve

Telegrafían de Valencia que sigue nevando copiosamente. El director de la Asociación Valenciana de Caridad, en vista de la intensidad del frío, ha abierto un asilo nocturno para que puedan cobijarse los que carezcan de albergue.

Un matrimonio llegado de Sagunto refirió un horrible drama desarrollado en la carretera. Cuarenta que entre la nieve divisaron unos bullos que estaban al pie de una cruz y cuando se acercaron vieron con horror los cadáveres de una mujer y dos niñas, de tres y cinco años, envueltos por la nieve.

Según después se supo eran madre e hijas, que habían perecido de hambre y de frío. La infeliz madre, para abrigar a sus hijas, se había ido quitando la falda, el ropaje y el corpiño, únicas prendas que llevaba, con las cuales cubrió a las infelices criaturas para resguardarlas de las inclemencias del tiempo.

La pobre mujer habíase quedado solo con la camisa. Este relato produjo honda emoción. Ignórase si fueron recogidos los cadáveres.

El tren detenido en Mataporquera. Angustiosa situación de cincuenta viajeros

La sociedad de comisionistas y viajeros recibió varios telegramas de los compañeros que viajan en el tren que se halla detenido entre La Robla y Valmaseda.

Dicen que están detenidos por la nieve en Mataporquera y que pasan mucha hambre y frío, en unión de otros cincuenta viajeros. La temperatura en Madrid

Según una nota del observatorio de Madrid la temperatura mínima fué ayer de diez grados bajo cero, la máxima al sol de 14,4 y a la sombra de 8.

La mínima más baja de España fué la de Teruel, 19 bajo cero. Normalizando la circulación de los trenes

Las últimas noticias de Valencia dicen que ha mejorado la temperatura. Realizáronse grandes trabajos para limpiar la línea férrea.

Esta tarde salió el correo de Andalucía hasta Fuente la Higuera. Comienza a normalizarse el servicio.

En Teruel.—Cosechas perdidas
En toda la provincia reina un frío intensísimo. Se han perdido las cosechas con las heladas.

Normalizando el servicio de trenes
Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre Madrid y Valencia. Continúa interrumpida en otros puntos. Soldados muertos de frío

Comunican de Marsella que catorce soldados senegaleses de aquella guarnición murieron de frío. En la Saboya francesa

Dicen de París que en Chambéry ha llegado la temperatura a veintidós grados bajo cero. Otra mujer muerta por el frío

En la calle de la Flor, de Madrid, encontráronse muerta de frío a una mujer de 30 años, que no ha podido ser identificada. Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 8

4 por 100 interior 78 35
4 por 100 amortizable 83'19
5 por 100 amortizable 90'00
Cambios: París vista 165'50
Londres vista 26'64

Acciones
Nortes 00'00
Alcáncanos 00'00
Tabacos 2'400
Banco de España 442'00
Rio de la Plata 42'400
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 96'75
Azucareras de España preferentes 43'75
» » ordinarias 11'50
» » obligaciones 75'00
Banco de Galicia y Buenos Aires M. L. 85'00

Bolsa extranjera
Consolidado inglés . 2 1/2 por 100 71' 3/16
francés . 3 por 100 70'00
Exterior español . 4 por 100 91'30
Argentino 5 por 100 103'14
Uruguay 4 1/2 por 100 68'14
Brasil 5 por 100 96'34
México 5 por 100 85'12
Hipot. Arg. 6 por 100 L. 40'34
Banco General Mejicano 6 por 100 L. 85'00

Ultima hora

MADRID 4. Dicen de París que hoy circuló el rumor de haber muerto el Papa, pero resultó inexacto.

Esta madrugada dijones el Sr. Sánchez Guerra que le parecía exagerada la noticia de que se hallan en huelga diez mil mineros de Riotinto, como dice la prensa.

Las noticias particulares afirman que hoy hoblgaban diez mil mineros en Riotinto y que hay treinta máquinas paradas. También dicen que fueron despedidos los obreros de cortas, talleres y tráfico.

<

Compañía Hamburguesa (HAMBURG-AMERICA LINE) EDUARDO DEL RIO Y C. Agentes generales en La Coruña Cantón Pequeño, 9. Para la Habana, Veracruz y Tampico. Precios para la Habana y Veracruz.

Medical "Medical" NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUGLÉ) Trajes interiores de lana (inencogibles). Curan el REUMA y evitan los ENFRIAMIENTOS. EGONOMÍA de un VEINTE por CIEN sobre sus similares.

Houston Line Compañía de Vapores a la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el 13 de Enero de 1914. HYPATIA

C. G. le Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de La Coruña. Para la Habana y Veracruz. Precio en tercera clase.

"PERFECTION" DESGRANADORAS CON MOTOR para centeno, trigo, avena y maíz. ASERRADEROS para maderas, portátiles y fijos. MOTORES para botes y toda clase de embarcaciones.

Servicios de la COMPAÑIA TRASATLANTICA De Barcelona. Línea de Buenos Aires. El día 4 de Enero de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA.

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. y Neulind Line (REUNIDAS) Próximas salidas. Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de este puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas.

Pianola-Metroestilo-Themodist El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos. Steinway-Ronisch-Ortiz y Cussó. Pianola-Piano-Steinway, lo mejor que se fabrica en el mundo.

Lloyd Real Holandés Amsterdam Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata. Vapor rápido Geiría 10 de Enero 1914. Vapor rápido Frisia 24 de Enero 1914.

Norddeutscher Lloyd VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN NUEVO SERVICIO QUINCENAL. por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y excepcionales condiciones para los pasajeros de primera, tercera preferente y tercera clase.

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique PAQUETES CORREOS FRANCESES Servicio de vapores correos al BRASIL y RIO DE LA PLATA. Próximas salidas de la Coruña para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

CHARGEURS-REUNIS Compañía Francesa de Navegación a Vapor LINEA DE LA PLATA. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

Las Cuatro Estaciones TEMPORADA DE INVIERNO DE 1913-14. Altas novedades en pañería del país y extranjeras, como son Patenes, Chevots, Meltons, Estambres, Vicufitas, Jergas, etc., etc.

The Liverpool, Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Limited. Vapores Ingleses rápidos al Rio de la Plata. SALIDAS FIJAS PARA Montevideo y Buenos Aires.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores correos. Salidas del puerto de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Las Cuatro Estaciones Sección de Sastrea. Trajes hechos a la medida, de patón superior, por 40 ptas. Trajes hechos a la medida, extra, por 45 ptas.

PAPELERIA LOMBARDEO 38, REAL, 38. En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos.

PAPELERIA LOMBARDEO 38, REAL, 38. En esta casa se venden sobres, papel de cartas, y pisa papeles, lapiceros, plumas y toda clase de objetos de escritorio, todo a precios muy económicos.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Compañía del Pacifico y White Star Line. Servicios combinados para la América del Norte. Salidas de La Coruña para La Pallice (Francia) y Liverpool.

Sus Bronquios Silban! Tos tenaz, seguida de fumaz, respiración difícil, he aquí los síntomas de una bronquitis crónica, de un catarro, de un asma que hace falta curar inmediatamente si se quiere evitar la más grave complicación.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. R. WOLF MADRID, Calle Velázquez 21.

Magnesia Márquez-Padre LA MAGNESIA MARQUEZ-PADRE es el remedio más eficaz que se conoce para combatir y curar todas las enfermedades que provienen del estómago y de los intestinos.

CAFE NERVINO MEDICINAL del Doctor Morales MARCA REGISTRADA. Nada más efectivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás dolencias nerviosas.